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Al Dirigente Scolastico
Al personale 

All’albo sindacale

Oggetto: conferma indizione assemblea sindacale.

Si ribadisce la liceità della convocazione dell’Assemblea sindacale in orario di servizio da parte della FGU Gilda- Unams sindacato rappresentativo e firmatario del CCNL, dell’accordo quadro sui diritti sindacali e dell’accordo ARAN sulle indizioni del rinnovo delle elezioni RSU, che regolarmente partecipa alla competizione elettorale in atto.

La norma richiamata dal rappresentante sindacale di altro sindacato (si rileva poco democraticamente) può valere in periodi normali e per le assemblee indette in presenza nelle scuole non certamente in un periodo particolare tendente al rinnovo delle RSU di istituto che come nelle altre competizioni passate hanno avuto deroghe alla partecipazione anche nel rispetto del numero di ore (massimo 10) da rispettare da parte del personale.
Pertanto, si chiede al DS di comunicare l’indizione dell’AS al personale lasciando ad esso il diritto di aderire o meno alle assemblee che vengono indette dagli organismi sindacali partecipanti. 

Qualora si insiste nel non voler dar corso alla giusta diffusione della convocazione, si chiede di comunicare alla scrivente O.S. la mancata diffusione dell’a.s., per la tutela dei propri diritti, al seguente indirizzo e mail: gildalamezia@tiscali.it.

Distinti saluti.

IL RESPONSABILE

PROF. ANTONINO TINDIGLA
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